



神秘的英国王室

田玉德

在英国人眼里，英国王室就像历尽沧桑遗留下来的文物，虽没太大的用处，但也是个宝藏。尽管走过数百年的风风雨雨，可王室的大本营——白金汉宫一切如旧，卫兵依然穿着过去的服装，所有繁文缛节也同从前一样。有关王室的一切在外人看来，还是那么神秘。

王室成员各有所好

英国报界形容英国王室家庭就像一场肥皂剧，剧中的主角就是女王伊丽莎白二世，现年70多岁，他的丈夫菲利普亲王，脾气挺大，特别讨厌记者。女王的长子查尔斯王子，是个性格复杂而又很理想主义化的人物，对农业、建筑和环境很感兴趣；他也喜欢古典音乐，无论走到哪里都随身带着光碟唱机，他还总带着素描本，对他偶尔展出的素描和风景油画作品，美术界的评论说相当有水准。女王惟一的女儿安妮公主，公众谈不上对她有多少喜爱，她是个优秀的骑师，曾参加过奥运会的马车比赛，说话的时候听上去有些傲慢，不过她为慈善组织救助儿童所做的贡献为人称道。安妮公主有一个弟弟爱德华王子，他经营一家电视制作公司，有时还亲自做主持，这或许也反映出了英国王室的变化。

日常行为循规蹈矩

英国王室是一个十分古怪的家庭，成员之间互相不说话，非有话要说就留条子、写备忘录。如果女王在白金汉宫，一个雷打不动的项目是4—5点的下午茶女王喜欢独自享用，只是偶尔邀请一位家庭成员。比如安妮公主就不能推门探进脑袋说，妈咪，我和你一道喝茶好吗？那绝对不可以。实际的程序是，女王会派一位主要的管家写张条子送给安妮公主，正式邀请她喝茶，安妮公主要用书面形式答复，才能与女王一道喝茶。接下来，另一位管家会把复函呈交女王，才能成行。当公主抵达后进门时有仆人禀报：“陛下，公主殿下到了。”然后，公主走上前行深深的屈膝礼，再吻女王的手，才能坐下。如果是查尔斯、安德鲁或爱德华，在任何时候见到母亲或父亲时只要行点头礼即可。

王室以外的任何人如何在女王面前讲话也有一定的规矩，如果你是第一次觐见女王，你得先把一本介绍王室礼仪的书读一下，那里面写道：“任何人在觐见女王时，不能首先开口讲话，要等女王讲话后才能说话。不过，你要先称呼她‘陛下’之后才能称呼他‘夫人’。许多人总认为，女王其实是挺平易近人的，如果谦恭过分了反倒不好，所以有时候开个诙谐的小玩笑来挑起话头，女王是完全可以接受的。不过切记不能向女王提一些不合适的问题，或者涉及一些有争议的话题，因为女王的一举一动，一颦一笑，甚至眨眨眼都会在第二天的报纸上铺天盖地的报道。所以女王不能随便说话。

王室生活充满神秘

从1993年开始，每到7、8月份，女王到苏格兰避暑时，白金汉宫就会对公众开放。人们可以买票参观，游人可以参观用来举行宴会和其他活动的一些富丽堂皇的房间，它们都在白金汉宫的西侧，那里有各种大理石、丝绸、黄金、瓷器、珠宝。人们还可以参观音乐厅，女王的孩子们施洗礼的仪式都是在这里举行的，而施洗礼用的圣水是从以色列的约旦河里专门取来的。人们还可以去看举行加冕礼的大厅，那里过去是舞厅，19世纪作曲家门德尔松曾在那里为女王举行过三场独奏会。但王室家庭的私人用品以及女王和她丈夫的个人房间是不对外开放的。不过有时候报纸会向公众透露一些王宫内幕，比如1996年1月《每日邮报》就有过这样的报道：“女王家里的居住环境略显陈旧，女王的浴缸是白搪瓷的，已经很旧了，砖地上铺着皱皱巴巴的油布，马桶座是白塑料的，浴室里没有淋浴。女王卧室的床上铺着白床单。”对这一报道的真实性，王室发言人表示不予置评。不过下面这件事可绝对是真的。1982年7月9日，英国广播公司播出了一条令人意外的消息：“今天凌晨，一名陌生男子闯入白金汉宫，当时女王和菲利普亲王都在宫内。这名男子将以盗窃罪送交法庭受审，有关方面将对白金汉宫的安全措施进行正式调查。”不过事情的实际经过远比报道更富有戏剧性，这名闯入白金汉宫的男子31岁，精神有点毛病，他一口气摸进了女王的卧室。这的确不是件容易的事，要知道白金汉宫有600多间房子，包括一座电影院和一座游泳池。当时是一大早，女王还

躺在床上，这名男子闯进女王卧室里，女王按下了连在外面走廊上的警铃，但没有回应。本应该听到铃声的女仆正在另一房间里关起门做吸尘清洁，夜班警卫已经下班回家，男仆正在外边为女王遛狗。那名闯入的男子显然是想和女王谈谈他个人家庭里遇到的一些问题，他向女王要烟抽，女王建议他到走廊上去找，结果一出门就碰上了提着吸尘器走来的女仆。她惊叫道：“我的天，这男的是谁？”很快，一名警卫、一名男仆和那个出外遛狗的男仆都来了，事情也就到此结束了。这次意外除了反映出女王在危急关头超人的冷静之外，也无意中让我们窥测到一点女王周围服侍她的仆人的情况。

同平常百姓相比，英国的王室家庭显然是受到了极为周到的关照，除了专职配备的人员，如新闻官，私人秘书以外，还有厨师、女仆、男仆、保安、司机、园丁、信使等等。管家的任务之一是在餐桌旁斟酒和擦拭银餐具，领班则专门负责各种娱乐活动。女王有一位贴身女仆，专职照管女王的衣服。菲利普亲王有一位贴身男仆，专职照管他的衣服，外加擦皮鞋。皇宫中还有若干名随从夫人，专门在各种官事活动中陪伴女王、王太后和玛格丽特公主。应该说，这些仆人的报酬并不是特别优厚，但为王室工作有一份荣誉感。

白金汉宫有一座面积很大而且非常漂亮的花园，还有一个湖，湖上原有一群火烈鸟，后来被一只狐狸吃掉了。白金汉宫虽然很大，但总给人一种冷冰冰的感觉，所以尽管女王大部分时间都是住在白金汉宫，但在女王眼里白金汉宫并不像家，而更像个旅馆，她觉得桑德林厄姆和巴尔穆勒尔堡才像是个家。桑德林厄姆在英格兰东部，从伦敦往北两个半小时的车程。王室在1866年买下了这块面积达2万英亩的庄园，里面有农场、别墅，庄园中央是一座有300多个房间的红砖建筑，模样看上去很丑陋，不过这座建筑的四周有花园、湖泊和成片的灌木丛，绿草地一直向南伸向大海和沼泽地，那里海鸟成群、天高地广，是王室成员狩猎打野鸡的好去处，圣诞节的家庭聚会也在那里。夏季避暑，女王则到英格兰她所拥有的巴尔穆勒尔堡，那是一座山峦环抱、有着荒凉又浪漫的乡野情调的古堡，占地7.2万公顷，有河流、湖泊，是19世纪由女王的曾祖母修建的。女王在伦敦的西部还有一座城堡——温莎城堡，女王经常在那里度周末。温莎城堡从前是河畔一个重要的军事要塞。女王特别喜欢温莎城堡，因为女王就是在这座城堡里长大的。

属于英国王室的房产还远不止这些，比如王储查尔斯在伦敦有办公室，在乡下有庄园。这一切都显出英国王室的富有。那么女王算得上世界上最富有的女人吗？在女王刚继位时，她无疑是英国的首富，但现在比她富的人有的是。直到几年前，女王还不用纳税，她的父亲、祖父就更不用了，这使他们能够积累起巨大的财富，这些钱给女王带来了丰厚的利息。另外，政府还给女王一些津贴，但这些钱不是让女王当零花钱用的，她要对付日常消费、给宫廷侍从发工资、出门旅行，所以这笔钱实际上是用来维持王室运作的。至于女王和其他王室成员到底有多少钱实在无法说清，这是因为有时候他们的财产到底是公是私很难确定。比如白金汉宫和温莎城堡供王室使用，但实际上是国家所有，女王的各种珠宝首饰、邮票收藏、9000多幅油画大部分也是这样的。即使如此，女王仍然很富有。据最近的保守估计，女王的股票、债券加上现金大约有一亿英镑，这当然是大大的一笔钱。不过，王室的其他成员就差多了。王室的一些次要成员都有一些继承来的钱财，他们的父辈或母辈是王子、公主，然后积累起一些财富，所以他们许多人靠这些钱投资过活，他们也能得到一些津贴，只要他们参加哪怕是给新开张的超级市场剪彩之类的公共活动。

作为联合王国的女王、英联邦的元首，她的很多时间都是在英国国内和国外旅行。她出席音乐会、为船舶下水剪彩、发奖章、会见高官显耀、平常百姓，估计她一年平均要与6000—1.2万人握手。女王没有受过高等教育，她小时候最大的梦想是嫁给一个农夫，拥有成群的牛马。所以女王实际上是个养马赛马的专家，她对音乐会、戏剧、文学等之类的事情不大感兴趣，当她晚上独自一个人时，她读的书必然和马有关。女王有7条狗，当她不乐意面对什么事，比如女儿向她诉说和丈夫的矛盾时，她总是说“我要到花园去遛狗”，然后就真去遛狗了。

女王有两个生日。一个是她的真正生日4月21日；另一个是她的宫式生日，定在6月的第二个星期六，这一天女王要参加一个军旗敬礼阅兵式。在伦敦市中心的一个巨大的沙石铺地的广场上，女王独自一人面无表情地坐在搭起的台子上，看着一排排的士兵列队从她面前走过，前前后后走上一个多小时，公众被隔在远处观看。表演结束后，她登上马车打道回宫。女王的一个表妹曾说过，英国的每一个女人也许都在想：要是我能当上一天的女王该多好。但是她们哪里知道，作为女王总是在众目睽睽之下做孤家寡人，并不像人们想象的那么自在。

